

何娅茜： 厚积薄发极致绽放

□本报记者 蒋长顺 通讯员 王柳 徐冰纯 许连慧子



潜江市人民检察院第一检察部主任 何娅茜

打击犯罪 维护公理
扎根基层 忠诚履职

打/击/犯/罪/维/护/公/理/扎/根/基/层/忠/诚/履/职

榜样

“打击犯罪、保护弱小、维护公理……”湖北省潜江市检察院第一检察部主任何娅茜心中始终闪耀着守护平安中国的理想，她十年匠心磨一剑，扎根基层，忠诚履职。在2021年12月15日召开的平安中国建设表彰大会上，何娅茜获评平安中国建设先进个人。

何娅茜先后在侦查监督、未成年人检察、案件管理、刑事检察等多部门工作，干一行、爱一行、钻一行、精一行，成为湖北省最年轻的检察业务专家。台上一分钟，台下十年功，每一次绽放光芒的瞬间都源于默默扎根、厚积薄发的办案日常。

破解、创新，释放法律温情

2018年，何娅茜承办一起教师猥亵儿童案。这样的“狼师”很让何娅茜愤怒，“办理未检案件时，我总能感受到身为检察官和身为母亲的双重使命。”

发表公诉意见时，何娅茜提出了“从业禁止”意见并被法院采纳，该案是汉江地区首例判处“从业禁止”案件。

案件办结了，但想起受害孩子含泪的眼神，何娅茜陷入了深思。能否实现对涉性侵未成年人一次性询问？可否同时进行人身伤害检查和心理疏导？经多方协商，一站式未成年人保护救助机制建立，大大缩短了未成年被害人参与诉讼的时间，最大限度减轻对被侵害未成年人的二次伤害。

事前预防好过事后惩戒。办案之余，何娅茜活跃在校园里。她精心设计系列课程，建立了法治巡讲团，43名干警陆续加入，

在潜江市实现了法治进校园全覆盖。

“没有坏孩子，只有家庭教育和社会教育的缺失。”何娅茜不是就案办案，且更善于主动发现案件中隐藏的危害儿童健康成长的因素，并及时制发检察建议，依法督促相关部门开展校园整治行动，关停周边黑网吧、游戏机室。同时，她还聚焦家庭教育，探索制作家庭教育课程，为未成年人织密保护网。

法治教育既要走出去，也要请进来。经何娅茜建议，该院于2019年建成寓教于乐的未检法治教育基地，次年又建成了一站式取证中心，该院法治巡讲团走进全市248所中小学，先后为80万人开展法治宣讲。

果敢、善战，维护公理大义

嫉恶如仇、敢于担当的品质让何娅茜在扫黑除恶专项斗争中大显身手。

担任第一检察部负责人后，何娅茜看到一名被害人的笔录上记载着：“这些人无法无天，我为了躲开他们被迫离开家乡。”何娅茜暗下决心，要尽己所能守

护百姓平安。她主动请缨参与办理涉黑恶案件。

然而，查办涉黑恶案件困难重重。不论是汉江地区首例涉黑案、“8·22”专案，还是汪某恶势力犯罪案件，都存在涉案人数多、犯罪事实复杂，以及调查取证、证据固定和案件定性难等问题。

158本卷宗、249张光盘、36名犯罪嫌疑人……办理“8·22”专案时，何娅茜和办案组成员“淹没”在卷宗里。

她将每项任务具体到个人，白天阅卷研究案情、提审，晚上讨论疑难问题、撰写审查报告，有条不紊地办案。

她与同事引导公安机关补充200余条侦查意见、39本卷宗，查清了涉案金额与犯罪行为的发展主线，使案件证据体系更完整。

历经三个月奋战，她与同事细致梳理出事实与证据，逐字逐句雕琢形成了4万余字的起诉书，成功将这个社会影响恶劣的涉黑社会性质犯罪组织诉上法庭。

庭审当天，何娅茜精准发问，准确答辩质证，展现了公诉人的智慧与勇气，彰显了正义的力量。



何娅茜在湖北省第二届公诉人与律师电视论辩赛上总结控方观点



何娅茜到学校讲授预防性侵害法治课

力量。

“走出法庭那一刻，感觉天朗气清，惠风和畅。”何娅茜欣慰地说，涉黑犯罪成员均受到了法律的严惩，当地百姓无不拍手称快。

扬汤止沸，不如釜底抽薪，从根源上铲除黑恶势力滋生的土壤。针对办案中发现的问题，何娅茜先后到11家相关单位走访，深挖行业监管漏洞，努力达到办理一案、警示一片、教育社会会面的效果。

扎根、深潜，绽放极致能量

“文书写作，娅茜出品必属精品。”“她是法条‘活检索’，求解办案困惑，她马上就能告诉你应适用法律的具体条款。”同事谈起何娅茜时这样说道。这种能力并非一蹴而就，从容和自信的背后是厚积薄发的经验积累。

一个流窜在潜江、仙桃、汉川三地多次抢夺的3人犯罪团伙一时引起舆论关注，当地群众人心惶惶。公安机关抓获犯罪嫌疑人苏某和韦某后，黄某在逃。因此，公安机关将苏某、韦某移送检察机关审查批准逮捕。

何娅茜阅卷后认为，黄某属同案犯，如不能在7天内作出是否批准逮捕的决定，可能会导致其逃脱法律制裁。证据单薄、时间紧迫，她连夜审查卷宗，寻找逻辑漏洞，识破了苏某、韦某辩称黄某不知情、意欲包庇的谎言。最终，黄某被抓获，并被法院判处有期徒刑十年。该案被评为湖北省检察院典型案例。

正是这种于细微处揪破绽，于程序中辨真理的执着，让她的业务能力不断精进。

2018年，何娅茜参加全省未成年人检察业务竞赛，从全省众多参赛选手中脱颖而出，冲进十强并斩获一等奖。2021年，在全省检察机关首次公诉业务大比武中，她获评“业务能手”称号。同年，在湖北省第二届公诉人与律师电视论辩赛决赛中，她对控方观点进行总结陈词，精妙的用词、精彩的表现赢得阵阵掌声，并获评“优胜辩手”。

春夏秋冬天上云，风霜雨雪脚下路。何娅茜在与高手过招中逐渐成长为业务高手。

求极致的态度不仅让何娅茜在提升工作质效上走向了成功，而且带动影响了一大批青年检察官干警。2021年，何娅茜成为该院青年干警成长工程常驻讲师，刑事检察业务内训班班主任，她精准设置培训主题，常态化开展案例研讨，不仅更新了干警的办案理念，也提升了该院整体检察工作质效。

在何娅茜的成长历程中，无论是在庭审现场稳健举证，还是在帮教路上挽救迷途少年，抑或是在案管大厅分流案件卷宗，她始终坚守“司法为民、稳安天下”的情怀，为平安中国建设作出检察贡献。

刘莹：侠骨柔情的知心姐姐

□本报通讯员 刘荣松 郑燕飞

执行任务时，机智勇猛；赛场拼搏时，气势逼人；面对孩子时，笑语盈盈。熟悉江西省乐安县检察院法警大队队长刘莹的人，大多这样评价她。

从检11年，刘莹以坚韧的勇气和难舍的情怀坚守初心使命，先后获评全国家庭工作先进个人、第一届新时代江西十大法治人物、江西省三八红旗手等荣誉。

2011年，刘莹刚入职就发现自己与岗位对体能、技能和业务的要求相去甚远，不服输的她每天跑步两个小时提升体能，坚持学习法律知识……3年后，刘莹多次在省市法警比武竞赛中获得单项第一名。连续三年代表江西参加全国检察机关法警比武竞赛，9个项目获得前三名。

勇敢不服输的刘莹，其实内心很柔软。在协助办理一起未成年人案件时，她接触到一个小女孩。面对检察官询问，小女孩沉默良久后哭诉了自己的遭遇。“当时心疼孩子了，那一刻我下定决心要帮助孩子做点事。”刘莹说。

2018年，刘莹主动请缨开展未成年人法治宣讲，她挨家挨户到村民家中普法，并撰写调研报告，详细梳理全县留守儿童数量、涉未成年人犯罪类型、犯罪分布特征等。



上图：刘莹组织学生开展自我保护知识有奖问答
左图：刘莹带幼儿园小朋友参观刘莹姐姐工作室

2020年8月，乐安县委县政府组建“刘莹姐姐工作室”，旨在构建未成年人保护治理体系，降低涉未成年人犯罪案件发生率。作为负责人，刘莹带领团队“线上+线下”普法，构建社会支持体系，推行一站式救助，让孩子们喜闻乐见的方式，把法律知识送进他们心里……如今，工作室已发展志愿者3000余名，开展法治宣讲1100余场次，受众31万人。2021年，该县未成年人被性侵犯罪案件发生率降至历史最低。

2022年1月，“刘莹姐姐”小程序上线，刘莹更忙了。与相关部门沟通协调、设计方案、制定

计划……刘莹的记事本上写满了工作安排，微信工作群也不停提示有新消息。

孩子们的爱是刘莹收获的最大幸福，她收藏了孩子们寄来的上千封信。“真的很开心，有刘莹姐姐保护我们。”“刘莹姐姐，你什么时候来看我？”孩子们用稚嫩的笔向刘莹分享自己的成长故事和小秘密。

“无论遇到多大困难、面临什么考验，我都会坚持用爱去温暖他们，让更多孩子和家庭感受到检察的温度。”刘莹说。

平凡岗位

用爱植下“向阳树”

凡事都要脚踏实地去做，不驰于空想，不骛于虚声，而惟以求真的态度作踏实的工夫。这句话至理名言，概括了未检检察官王玲的工作状态。

2021年初，王玲将未成年人检察社会支持体系建设作为工作重点，积极争取当地党委政府支持，利用开展“检察开放日”等活动契机，通过邀请当地行政部门负责人与人大代表、政协委员、人民监督员座谈的机会，积极推动该院与相关单位联合会签多项协作机制，构建起立体化保护格局。在她的推动下，该院建成了佳木

斯市首个未成年人观护基地，通过政府购买服务方式，引入心理咨询师、社会工作者等专业力量，向未成年人提供法律知识、心理疏导等定制服务，在提供未成年人司法权益保护和犯罪预防方面，形成了检察主导与社会服务共同发力的新格局。

不断完善未成年人检察社会支持体系，是王玲在未检工作岗位积极履行检察职责的有益探索。她说，愿意为孩子们倾注所有的爱。她言行一致、勤奋刻苦，不断践行着自己的职责与使命，书写着一名未检检察官的忠诚与奉献。

（本报记者韩兵 通讯员苏相月 孟庆宇）



人物名片
姓名 王玲
单位 黑龙江省佳木斯市向阳区检察院
职务 第二检察部负责人
关键词 脚踏实地做事

敢啃“硬骨头”的曹娜

“不徇私情，只为公平公正；铁面无私，方显赤胆忠诚。”河南省安阳市“感动安阳·2021年度人物”颁奖典礼上这样介绍曹娜。

零口供的主犯认罪服法，41名被告人全部认罪认罚，无一人上诉。2019年，中央督导组挂牌督办的李某等黑社会性质组织犯罪案由曹娜及其团队承办。

该犯罪组织核心成员李某某甲到案后态度嚣张，否认所有犯罪事实。

再坚硬的石头也有软肋。曹娜经常这样鼓舞士气。了解到李某某甲被抓后，其女儿身患重病且病情不断恶化，曹娜主动找上门，耐心对其进行心理疏导，并专门录制了视频。李某某甲看到视频的那一刻彻底崩溃了，放

下所有顾虑，交代了参与的犯罪事实。

该组织头目李某兄弟到案后更是一言不发。如何打破僵局？曹娜没有气馁，先从其他人入手，一个个攻破。

功夫不负有心人。涉案人员从几人到十多人，最后到41人；涉案金额从几万元到几十万元，再到提起公诉时的1.3亿元；从不认罪到提起公诉前28人主动签署认罪认罚具结书，再到庭审前39人认罪，仅剩李某兄弟拒不认罪。

这是一场没有硝烟的战争，也是一次抽丝剥茧守护正义之



人物名片
姓名 曹娜
单位 河南省内黄县检察院
职务 第一检察部主任
关键词 敢于亮剑

旅。曹娜主动与辩护律师联系，将案件争议焦点解决在庭前，将事实和证据与释法说理做在庭前。最终，李某兄弟的心理防线被攻破。

“我知道对手都是‘硬骨头’，再厉害的犯罪分子也有七情六欲，只要我们专业素能精湛、政治立场坚定、职业操守廉洁，其心理防线终有被攻破之时。”曹娜深有感触地说。

（本报通讯员郑茜 李晓亮）



唱响检察主旋律 传播法治正能量

